

處世之道

從生活談／

嚴以律己 寬以待人

啟慧

有一天，母親口中唸唸有詞地抱怨後學的太太，指責其諸多不是；後學聽了很在意，於是晚上便向太太提出質問；不料，得來的答案卻也是滿腹的委曲與不平；起初，後學以為只是婆媳之間，在生活習慣上短暫地不適應而已，時間可能會化解一切。

過了三個月之後，事情不但沒有稍為緩和，反而常使後學夾在中間，難斷公道。經過仔細地詢問事情原委，才知雙方在對待上都沒有一錯，只是在要求對方的標準都訂得很高而已；後學的家庭是齊家的修道家庭，在道場固然是謹守分際，彬彬有禮，但一到了家裏，彼此的關係就因太過親近而在對待上隨便了一點，然大家的情緒如果都很好，自然就相安無事，若有一個心情不好，便會以修道人完美的形象來規範對方，要求對方，於是彼此的怨言，也就越來越多。

後學常被太太埋怨：「在道場對人這麼好，回家對自己人，反而冷淡多了。」後學想想，自己常會不經意地出現這樣的毛病，所以才真正體悟出一點小小的心得：

在道場上的道親，少數人總是以「修道人」的大帽子，要求別人，標準很高，殊不知，大家都還是在學習當中，若能人人都先嚴格要求自己，對別人多幾分寬待，則無論道場、家庭、工作，必都能博得較好的人緣。